

# АЛТАЙСКИЙ



# КРАЙ

Орган общественно-политической и кооперативной мысли.

Выходит в г. Бийск ЕЖЕДНЕВНО, кроме дней послѣпраздничных.

№ 50-й. Год изданія пер. 1919 г. Среда, 30 апреля 1919 г. Год изданія первый. № 50-й.

## ПРИКАЗ

полномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военнаго Округа по г. Бийску.

№ 98.

8 апреля 1919 г.

§ 4.

Объявляю для свѣдѣнія полученную мною телеграмму Начальника Штаба Округа от 7-го апрѣя сего года за № 749.

Сообщается для точнаго исполненія приказ по Округу 6-го апрѣля № 165: В виду обнаруженія случаев уклоненія от призыва в войска под различными предлогами, согласно статьи 13 положенія о призывѣ, назначаю наказаніе за такое преступленіе до смертной казни включительно. Объявляю Начальникам гарнизонов, что с измѣнниками Родивіи считаться преступно и требую принятія немедленных и рѣшительных мѣръ по отношенію виновных.

Подлинное подписал: Командующій войсками Генерал Маіор Матковскій 749. Вѣрно; Начальник Штаба Округа Сторожев.

Уполномоченный Командующаго войсками Омскаго военнаго Округа по Бійскому району ПОЛКОВНИК КАБАКОВ

Старшій Ад-ютант ПОРУЧИК ШЕВЧУК. 299.

## ПРИКАЗ

полномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военнаго Округа.

№

Гор. Бійск.

8 апреля 1919 г.

§

Объявляю для свѣдѣнія и исполненія телеграмму Дежурнаго Генерала Омскаго военнаго Округа за № 8868:

«Сообщается для исполненія телеграммы Начальника Штаба Верховнаго Главнокомандующаго № 7111, —814: Верховный Превителъ и Верховный Главнокомандующій повелѣли для подготовки офицеров и новобранцев к службѣ в Интендантском Вѣдомствѣ открыть перваго мая с. г. 2-х мѣсячные военно-хозяйственные курсы в Екатеринбургѣ. На курсы принимаются безъ экзамена офицеры раненые и неспособные строевой службѣ не выше капитана, окончившіе военная или артиллерійскія училища и военные чиновники не выше титулярнаго советника в со средним или высшим образованіем. На лицъ желающих поступить на курсы прислать непосредственно Начальнику Курсовъ краткія списки о службѣ, аттестаціи и свѣдѣніяхъ объ оконченіи учебныхъ вѣдѣній не позже 25 апрѣля с. г. нарочными. Послѣ проверки документов на курсы лица принятые будутъ вызваны Начальником курса № 814—7111 Начальник Штаба Верховнаго Главнокомандующаго Генерала Штаба Генерал Маіор Лебедев, № 8868 Дежурнаго Генерала Омскаго военнаго Округа Агарев».

За Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военнаго округа по Бійскому району Подполковник ХМѢЛЕВСКІЙ. Старшій Ад-ютант Поручик ШЕВЧУК. 341

## БІЙСКІЙ КРЕДИТНЫЙ СОЮЗ (СОЮЗ-БАНК)

стоящимъ объявляет, что имъ принимаются с сего числа на срочные сдѣлки от 6 мѣсяцевъ и болѣе на 7% отъ разн. лицъ и учрежденій аренда 20-ти и 40 рублевого достоинства.

Кооперативамъ Союзъ платит на 1/2% выше. ПРАВЛЕНІЕ. 340

## Объявленіе.

требуются опытные: бухгалтер и конторщик, спрашиваться ул. Льва Толстого, в Бійскомъ Кредитномъ Союзѣ, у члена правленія А. М. Сафонова.

## Къ свѣдѣнію г. г. туристовъ

С открытіемъ навигаціи по ТЕМЕЦКОМУ ОЗЕРУ для сплава дѣлаю удетъ рѣшироваться переходъ «ШЕФ» принадлежатщій Бійской Городской родолюбивой Комисіи. Полупно будутъ приниматься платные пассажиры. Комисія. 381

Редакція открыта с 9-ти до 2-х часовъ дня.

Рукописи, принимаемыя в редакцію должны быть написаны разборчиво и на одной сторонѣ листа и, для свѣдѣнія редакціи снабжены подписью и адресомъ автора. Статьи и корреспонденціи могутъ быть напечатаны и сокращены: Рукописи безъ обозначенія условій считаются безвѣчными.

Возвращеніе рукописей, не принятыхъ къ печати, для редакціи не обязательно.

Подписная плата с доставкой и пересылкой на 1 мѣс. — 8 р., на 3 мѣс. — 24 р. Плата за объявленія.

Впередѣ текста — 75 к., за строкую петица, позади — 40 коп.

За переѣмъ адреса взимается 30 коп.

Контора открыта ежедневно кромѣ дней праздничныхъ, с 8 ч. утра и до 2 ч. дня.

Редакція помѣщ. по Большой ул., в д. Бійскаго Кооператива. Контора, по ул. Льва Толстого, домъ №-ковъ А.-В. Осипова.

Июля.

## Об открытіи в г. Омскѣ предварительнаго приѣма в Морское Училище и о производствѣ в городахъ Западной-Сибири медицинскаго осмотра поступающимъ.

В дополненіе опубликованныхъ ранее правилъ приѣма в Морское Училище в г. Владивостокѣ Управленіе по Дѣламъ Личнаго Состава флота по приказанію Управляющаго Морскимъ Министерствомъ объявляет, что въ свѣдѣніи отдаленности города Владивостока от центра Сибири Морскимъ Министерствомъ открыт в г. Омскѣ за условій ниже указанныхъ предварительный приѣмъ в Морское Училище.

Лицамъ, удовлетворяющимъ требованіямъ приѣма (окончившіе среднія учебныя заведенія и имѣющіе к 1-му мая 1919 года не менѣе 17-ти и не болѣе 23-хъ лѣтъ отъ роду) будутъ произведены с 6-го по 15-ое мая при Омскомъ Кадетскомъ Корпусѣ предварительныя поѣзочныя испытанія по алгебрѣ, геометріи, тригонометріи, физикѣ и географіи в обѣихъ курсахъ гимназій, а также по русскому языку в видѣ письменнаго сочиненія на историческую тему.

Документы, требующіеся для допущенія къ экзамену должны быть представлены не позже 4-го сего мая в Управленіе по Дѣламъ Личнаго Состава флота (Омскъ, Морское Министерство).

Начало производствъ поѣзочныхъ испытаній назначается на 5-ое мая в 9 час. утра в помѣщеніи Омскаго Кадетскаго корпуса.

Удѣляемые имъ испытанія поѣзочныя испытанія (в числѣ не болѣе 100 человекъ по старшинству балловъ) будутъ отпущены военнымъ порядкомъ в г. Владивостокъ, гдѣ они будутъ подвергнуты къ курсовому экзамену согласно опубликованнымъ ранее правиламъ приѣма в Морское Училище.

Выдержавшіе это испытаніе, но не принятые в Училище за неимѣніемъ вакансій будутъ снабжены свидѣтельными на право обратнаго поѣзда по желѣзнымъ дорогамъ до мѣсяца иа жительства.

Для медицинскаго освидѣтельствованія поступающихъ образованн Комисіи врачей Военнаго Вѣдомства в г. г. Иркутскъ, Красноярскъ, Ново-Николаевскъ, Барнауль, Томскъ, Омскъ и Тѣмевъ при военныхъ госпиталяхъ, в перми и Челябинскѣ при мѣстныхъ лазаретахъ и в Уфѣ при военномъ лазаретѣ. За справками о времени осмотровъ надлежитъ обратиться въ указанныя учрежденія.

Явившіеся къ осмотру должны представить Комисіи слѣдующіе документы: 1) аттестатъ объ окончаніи средняго учебнаго заведенія и 2) паспортъ и метрическое свидѣтельство.

Руководствомъ при медицинскомъ осмотрѣ будутъ служить правила, принятые в Военномъ Вѣдомствѣ при приѣмѣ в Кадетские Корпусы и военныя Училища с оращеніемъ особаго вниманія на осмотру зрѣнія и слуха и отсутствіи дальтонизма.

Освидѣтельствованнымъ будетъ выданъ Комисіей соответственное удостовѣреніе, которое должно быть представлено в числѣ прочихъ документовъ при подачѣ прошенія.—

Подписал: Вр. и д. Начальника Управленія по Дѣламъ Личнаго Состава флота Капитанъ 1 ранга ЩЕРБАЧЕВЪ.

С подлиннымъ вѣрно: Поручикъ по адм. КОСТИНЪ.

## Алтайскій Горный Союз Кооперативов

до 14 мая новаго стиля будетъ принимать казначейскіе знаки 20-ти и 40 рублевого достоинства («серѣдка») в уплату за товаръ и вкладамъ на текущій счетъ за предѣломъ.

Членъ Правленія, завѣд. Финансов. О. дѣл. М. Ф. ТЮМЕНЦЕВЪ.

## Къ свѣдѣнію О-в Потребителей.

Алтайскій Горный Союз Кооперативовъ можетъ рекомендовать Потребительнымъ Освамъ СЧЕТОВОДОВЪ изъ лицъ, прошедшихъ кооперативные курсы в с. Ельцовскомъ и в с. Новиковскомъ Бійскаго уѣзда.

За указаніями просятъ обращаться в неторговый отдѣлъ союза, Завѣдующій Культурно-Просвѣтительнымъ подотдѣломъ (подпись) 307.

## Врач Боржек

ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ от 4—6 вечера кромѣ праздничныхъ. Угол Татарской и Базарнаго д. Осипова. 561

ВРАЧ

А. П. Плотниковъ приемъ больныхъ по внутреннимъ, кожнымъ и венерическимъ, охладительнымъ кромѣ праздничныхъ с 4 до 6 вѣч. Княжеская ул. № 14, угол Ремесленнаго пер. телефонъ № 285.

## Амбулаторная Лечебница

угол Александровской ул. и Кривоного пер. д. Пустоголова

Приемъ больныхъ по специальности ежедневно кромѣ праздничныхъ. Главныя больницы подборъ очковъ, газанія операций с 3 до 5 ч. дня

Докторъ А. Х. Баталинъ. Внутренній, венерическія (болѣзни), офтальм., вымѣнныя препараты 606 и 914 с 5 до 7 час. вечера

Докторъ Н. Н. Вульпе.

## Вульгаризація историческихъ явленій.

Отношеніе Союзныхъ Штатовъ к болѣшему и ягучему русскому вопросу очень часто вызываетъ недоумѣніе в широкихъ слояхъ нашего общества. Российскому гражданину, испытывающему на себѣ весь гнетъ большевистскаго режима, склонному привнести значительную дозу субъективныхъ переживаній в оцѣнку сложнаго историческаго явленія, кажется совершенно недопустимой позиція выхлѣбательнаго отношенія к болѣшему, занятая Америкой.

С точки зрѣнія обывательскаго антибольшевизма, осторожность, проявляемая правительствомъ и общественными кругами Западнотической республики в рѣшеніи «русской проблемы», представляется злымъ умысломъ, и чуть ли не проявленіемъ сознательнаго разрушительнаго работъ Свѣтской валюты.

Конечно, вдумчивый анализъ событийъ мировой величины не можетъ откусываться до такого примитивнаго взгляда на вещи, и с болѣшимъ удивленіемъ, прочли мы в газетѣ «Заря» статью, посвященную вынесенію вопроса «почему американское общество и американскіе правительствъ, такъ загадочно, такъ странно отклонилось к русскому болѣшему и особенно к Владичеству такъ называемымъ народнымъ комиссарамъ в Ленинѣ и Троцкѣ и въ главѣ».

От «Зари» можно было ожидать серьезнаго и объективнаго призыва своеобразной позиціи Америки. В атмосферѣ болѣзанно историческаго вниманія русскаго обще-

## Объявление.

Объявляю Гражданам г. Бийска: с 5 марта нов. ст. гарнизонная баня и находившаяся при ней дезинфекционная камера ежедневно, за исключением воскресных дней, будет открыта для пользования гражданского мужского населения с 6 до 9 час. вечера.

Баня находится за забором поименной городской больницы.  
Желающие, молющиеся в баню, одновременно могут пользоваться по группам 20—30 чел. дезинфекционной камерой, для дезинфекции их белья и одежды.

Плата за пользование баней и дезинфекционной камерой ОДИН (1) р. Банные могут пользоваться баней бесплатно, но для этого они должны заблаговременно озарботиться получением талона на бесплатное пользование баней для каждого раза из медицинского околкада 8. Бийского кадрового полка, находящегося по адресу: ул. Набережной ул. и Кривого переулка Дегтяевой.

Начальник военного района Полковник КАБАЧОВ. 68

## Объявление

Доводится до сведения Граждан г. Бийска в дополнение к ранее печатавшемуся объявлению.

Гарнизонная баня будет предоставляться мужскому населению города ежедневно от 6 до 10 час. вечера и по субботам с 10 час. утра до 11 час. вечера. Плата с каждого лица 1-н рубль.

Командант города Подполковник ХМБЛЕВСКИЙ.

Следствие А. — заглавие: Писарчук ПИРРЧУК.

## БИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО ВЗАИМНОГО СТРАХОВАНИЯ.

Общество притирает на страх от огня: НЕДВИЖИМОЕ, ДВИЖИМОЕ имущество и ТОВАРЫ.

Видеок Общество состоит участником РОССИЙСКОГО СОЮЗА обществ взаимного от огня страхования, об-единяющего 270 городов.

Сибирская общесва взаимного страхования, состоящая членами РОССИЙСКОГО СОЮЗА об-единяла временное об-единение, упрощая в г. Томске БЮРО СИБИРСКИХ ОБЩЕСТВ ВЗАИМНОГО СТРАХОВАНИЯ в котором собираются следущий капитал, вполне гарантирующий чрезвычайные пожарные убытки. Личности которых несмотря на временную оторванность от РОССИЙСКОГО СОЮЗА, производится также быстро и аккуратно, как при отдаленности и равнее.

ТАРИФ ПРЕМИИ Общества на 1919 год остается без изменения, страхователи пользуются периодическими скидками с премия на долголетнюю страхованию от 10 до 25%.

Общество выдает ССУДЫ НА КРОВЕЛЬНОЕ ЖЕЛЪВО И ИРПИЧ на льготных условиях.

348 ПРАВЛЕНИЕ.

ства к словам и заявлениям Вильда, демократическая пресса обявляла сугубо осторожно выступать со своими утверждениями, дабы не внести еще большей сумбура в сложный клубок резких ориентаций, опутавший наше разнородное общественное мнение.

Стремление к выяснению истины не должно никогда приноситься в жертву предвзятой предубежденности — нанести удар политическому противнику, хотя бы он был в то время и врагом государственным. Тем больше, что для доказательства истинности и нежизненности большевистской теории нет необходимости прибегать к неедварной сенсации и лубочному изображению действительности.

Однако «Заря», в увлечении борьбой за торжество государственного порядка, стала на этот, несвойственный ей, путь.

Отвечая на вопрос, формулированный выше, газета говорит: «не будет преувеличением, если мы скажем, что общественное американское мнение было в плену у русских большевистских агитаторов, которыми была наводнена Америка».

Несколькокими строками ниже, газета выводит перед читателем узоры повстаний какого то «Пинкертоновского дѣйства».

— Очевидно, что какая то большевистская организация продолжала обрабатывать американское общественное мнение в духе большевизма».

В объяснении «Зари» нехватает только чертоточины и влияния за гробницей сил, что бы навязать людям склеи понятия истинная причина осторожного отношения народа к правительству Соедин. Штатов к Советской власти.

В чем же усмотрѣла «Заря» злоконную агитацию, лишившую трезвых и практичных яки адр-

ваго смысла, и собственного взгляда на вещи.

Особая статья перечисляет даже лиц, лишивших политическую и невидящих всѣх классов американского общества, в том числе и буржуазия, уговорив их броситься в объятия русских большевиков.

На первом мѣстѣ стоит американец-министр Робенс, бывший предтеватель Красной Креста, вернувшийся из Советской России. В комитетѣ американского сената он заявил, что считает большевизм большой угрозой для нашего времени, но империалисты Америки в россѣ дѣла от все же отпрядил бы, так как русский народ желает большевизма».

За Робенсом идет г. Ломоносов, командированный правительством Керенского по желѣзнодорожным дѣлам. Он выступал в Америкѣ с научным об-яснением большевизма». Затем следуют инспираторы бѣды мелкого калибра: два америкашки-пестельщика, прибѣжавшие в Петроград; госудин «не то Гольцштерн или, не то Гольцштерн и доктор Омельченко или Емельченко».

Наконец, совершенно обособком стоит американский журналист, по бывавший в Омскѣ в ноябрѣ мѣсяца цѣ. По словам «Зари», он преподнес американскому обществу францужеская свидѣния о «монархических» уличных манифестациях в Сибирской столицѣ с портретом государя и пѣвней «Воже царя храни».

На этом имени кончается список оговоренных, очевидно, той самой окомраментальной организации, которая так талантливо «обрабатывала» общественное мнение Америки в пользу большевизма.

Итак всего, только шесть идиотов умов заслужили право быть от мѣчниками «Зарей» как виновники «загадочной» позиции Заглатицкой республики в русском вопросе.

Какими титанами мысли, слова или пера должны быть эти люди!

Но увм, исключая Робенса, о котором по крайнѣй мѣрѣ навѣваю, что он не является апокрифической личностью, остальная «пятерка», как на подбор состоит из чужаков из таинственных незнакомцев, не уквоживших даже на страницах «Зари» своих имен, как напр. дѣт страстующий американки, часть из персонажей. Фамалии которых могут читаться двое: либо Гольцштерн либо Гольцштерн, но и эти вариации ничего не говорят ни уму, ни сердцу у вѣдливѣеи столь не установившихся провансиѣ.

Все это было бы смѣшно и похлѣдно на злободневный шарж, если бы «Заря» не писала таких строк:

«Бабушка (Врешковская) первая раскрыла американцам глаза на русский большевизм. Но газета, под гипнозом ее же самой созданного жульона, меланхолически заявляет:

«Одному человеку, хотя бы такому, как «бабушка», с «работчицами» американского общественного мнения трудно бороться».

«Заря» болѣет не только за наше отечество, страдающее от опшочной точки зрѣния союзной нам страны. «Заря», по дружески, журит подданных дурному влиянию янки и весьма вѣжливо предупреждает ее, — что если Америка не изменит своего отношения к большевизму, то ее ждет судьба России».

Нам не хотѣлось бы принимать под свою защиту ни самостоятельную общественную мнѣния американского народа, ни государственную зрѣлость правительства Соед. Штатов во главѣ с Вильсоном.

Право, слишком небогадарная за дача доказывать, что Великая, мощная республика, являющаяся на своих плечах мировую полицию, руководимая дальновидной могучей силой буржуазией может называть свою позицию и воспринимать къ или иные взгляды на большевизм под влиянием каких то агитаторов, «работчиков» и «корвантов» при служничков русской советской власти.

Давно уже пора бросить пагубную, с точки зрѣния глупѣеи общественной мнѣния, привычку вульгаризировать сложными историческими явлениями и во всѣх случаях когда мы стоим перед лицом неуродливых фактов отыскивать виновника, который, творя вульгарно, подложил свѣвѣль «или «напокистил».

Итак, мы не считали себя вправе обесити молчаливым ошибочного тона, взятым газетой, наоборот, на этом тождѣ, дѣлающей пѣвню мы и сконцентрировали все внимание читателей.

Что же касается истинных причин есеиых взглядов Америки по русскому вопросу, то они лежат в экономическом задачѣ американского капитализма, они тѣсно связаны с демократическим строем утредней жизни Соед. Штатов, развитием мощного рабочего класса и его автономизмом с буржуазией.

Наконец, инициатива Америки в создании Лиги народов обявляает нашего далекого союзника подходить к рѣшению всякой проблемы в интересах народа и через посредство самого народа.

Единственно таким путем мыслит американское общество и правительство возможном разрѣшенем вопроса о формах помощи России и выяснения методов борьбы с большевизмом.

Они ждут создания представительного органа русской каго народа и торжества ея каго ого заявляя, единственно автор

тетного и обязательного для всѣх лиц демократіи запада.

Это заявление и только сюда оно может полжити предѣлы выходящей тактикѣ Америки.

## Кооперация как предмет преподавания в Высших Начальных училищах.

В послѣднее время замѣчается что нѣтъ ни одного села, нѣтъ деревни гдѣ бы не было потребительского общества или союзной артели. Число членов этих обществ за послѣдние 2 года значительно увеличилось, но большинство членов вступило в кооператив не потому, что они сознают пользу кооперации, а потому, что в потребительской или союзной лавкѣ мануфактуру, спички, мыло и др. выдают только членам «потребительского о-ва, а в другом мѣстѣ достать нельзя. Такие члены мануфактурны, спичечныки—мало вѣдѣены. Они не представляют оиды, укрѣпляющей кооператив. Досаждочно выступить съ своим капиталом на борьбу с кооперацией, появиться на рынок частным торговцам с товарами, случило продавающим дешевле, как вода несознательных членов кооперативов хлѣнет в сторону частной, а не кооперативной торговли.

Культурно просвѣтительные отдѣлы всѣх союзов и об-единений кооперативов, стремятся не только развить своих членов, но и привить им идеи кооперации. Раскрыть то, что только путем кооперации могут быть рѣшены многія социальные проблемы без жертв и крови. С этой цѣлью выпускают брошюры, устраивают чтения, лекціи, курсы и т. п.

Кроме этих средств, несомненно приносящих кооперации много пользы, есть еще средство, до сих пор неиспользованное,—это путь школьный. И кооперативная жизнь нужна подготовить молодежь поколѣний и только тогда кооперация займет то мѣсто, которое ей должно принадлежать по праву.

Спрашивается, в каких же школах возможно знакомить учащихся с кооперацией? Нам думается, что уроки кооперации возможно ввести в курс высших начальных училищ. Всѣх училищ обучают дѣти, окончившие курс в начальных школах. В теченіи 4 лѣт они изучают русский язык, арифметику, алгебру, геометрию, физику, естественнае, историю, географию, рисованіе и черчение. Возраст 15-16 лѣт, общее развитие послѣ шестилѣтня обучения (3 года в начальной школѣ и 3 года в высшем училищѣ) в 4 классѣ возможно ученикам в 4 классѣ изучать и элементы кооперации так, чтобы вступить в жизнь с правильными взглядами на кооперацию и быть на мѣстѣ не только сознательными членами кооперативов, но и умѣлыми работниками в них. Мало того, наученіе кооперации цѣльно и с педагогической точки зрѣния,— учащиеся на уроках кооперации, как будущее члены общества и граждане, ознакомлены с организацией общества, с правами и обязанностями членов его и т. д. Эти соображения приводить к той мысли, что введение кооперации в курс высших начальных училищ является не только желательным, но и деободимым.

Переходя к практической постановке этого предмета в 4 классѣ вышешо начального училища, мы думаем, что уделить два часа в недѣлю не представлят ущерба для остальных общеобразовательных предметов. Таким образом при двух

недѣльных уроках, что в год дает приблизительно 60 уроков, можно ознакомить учащихся съ сѣдующим: идея и задачи кооперации, исторический краткий очерк кооперации, практическая организация и постановка потребительских обществ, союзных артелей, кредитных товариществ, элементарное счетоводство, рѣшеніе утредней и задач на области кооперативной жизни. Этому рѣши в потребительскую лавку, артельный завод, на общее собрание и т. д. Уроки по кооперации могут быть поручены или учащемуся из класса начального училища, или инструктору по кооперации, или агроному,—вообще лицу теоретически и практически научившему кооперацию. В дальнѣйшем союзом кооперативов придется устраивать периодически педагогико-кооперативные курсы для преподавателей.

Видное утредное замѣсто встало на путь практической осуществленія введения кооперации в курс высших начальных училищ. По ходѣ истому правления Усть-Чарыш-Приставского районного союза масловых артелей истинное отделение в земское собрание, правящая необходимыми преподавание кооперации в высших начальных училищах, постановило: ввести с начала будущего учебного года преподавание кооперации в Усть-Чарыш-Приставском высшем начальном училищѣ, а с 1920-1921 учебного года в Коробяниновском училищѣ на сред ства Правления района.

Школьный инструктор К. Миненев.

## ТЕЛЕГРАММЫ.

ПАРИЖ, 14 апрѣля (Унион) В газетѣ «Коз Коммюн» в передельной статьѣ Бурдес говорит: в Советѣ вѣсть находится в руках Лейна, Троцкого и других. Это политическое циники, сознательные эмбляники своего отечества, германские агенты, мучители, палачи и убійцы. Они и их партія безусловно ответственны, а за все происшедшее и происходящее в России, Советцы переполнены самыми низкими слоями человечества и эти подонки общества теперь представляют собою власть России, они должны будут отвѣчать за всѣ кражи, грабежи и массовые убійства. Далее производится перечень жертв, разстрѣлянных чрезвычайной комиссіей, между ними генералы-Ряко Дмитрий и русские министры Рухов, Добровольскій. Этот же номер «Коз Коммюн» содержит интересную статью под заглавием: «Нахальства или вѣроломства». Статья направлена по адресу грузинских депутатов Чендзе и Церетели. Прибѣжавшие в Париж членами грузинской миссии заявили французской прессѣ, что они не желают мнѣния ничего общаго с Россіей, Как ни как, как голѣ, и: автор статьи Чендзе был председателем парламентской фракціи, в русской рабочей партіи, второй и третьей думы. В это время он выступил против грузинского князя Голована, который мечтал о создании грузинской автономіи.

ПАРИЖ, 14 апрѣля (Унион). Газета «Иаформацион» начинает печатать серію интервью с политическими дѣятелями России, находящимися в настоящее время в Парижѣ. Эта серія интервью открывается бесѣдой с князем Львовым. Вышій предѣлитель совѣта министров обращает вниманіе на громадную асей западной Европѣ большевистскую опасность. Большевики, говорит князь Львов, утредены в своей побѣдѣ. Их стремлением является

дать решительное сражение Англо-Французскому капитализму. Россия для них лишь сырьевая станция, конечная цель зашла; касаясь будущей России князь Львов заявил: Россия станет крестьянской демократией, которая будет процветать в свободе и порядке. В ее судьбе нечего бояться и заботиться ей благо достояние увеличится от экономического развития России. В следующем номере Австралийск. Экспресса сказал кофедерация должна упорядочить русский вопрос в самый кратчайший срок, потому что большевизм угрожает всему миру. Большевики являются антидемократичными. Они уже уничтожили всё учреждение, основанное на всеобщем избирательном праве. Большевики прекарируют идею социализма. Он опустошил до воспитания азиатских инстинктов и подготавливает самую мрачную из всех существовавших доселе бывших реакций. Вот почему во имя демократии и социального прогресса, борьба против большевизма является обязательством на лицу народов, как только она сформулируется. Лица народов—должна немедленно выдвигаться. Она не может существовать во впадении в среду своих членов России свободную и демократическую.

ОМСК, 21 апр. (РТА) Мин. зем. и работам правила о порядке приема водства и сбора посевов в 1919 году, в которых отмечает, что в задачи текущего года совершенно не входит какое либо перераспределение земель в тех или иных целях и поэтому предложено советам по земельным делам приложить все усилия, чтобы земля была наиболее широко использована ее фактическими пользователями в настоящее время.

ЛОНДОН, 17 апр. (РТА) Большевикские лидеры Венгрии неужели мне в своей судьбе, распоряжаясь всегда держать вагоны аэроплана на случай необходимости правительству улететь в Будапешта.

ЛОНДОН, 17 апр. (РТА) Британское правительство решило отправить в северную Россию 20 тысяч войск.

ХАРБИН, 23 апреля (РТА). Пришли 4 тысячи японских солдат и отправлены в разные места Сибири.

ХАРБИН, 23 апреля (РТА). Открылась миграция Сугары.

ОМСК, 26 апреля (РТА). Апрель 1919 года. Закон об наятии керенок повсеместно встретил вопль благосклонное отношение на селения и в частности торгово-промышленных и кооперативных организациях. Наблюдается усиленный приток керенок на рынок, вкладами и значительное увеличение курса сибирских денег. Обмыв керенок не встречает больших затруднений даже на окраинах.

ХАРБИН. Русские банки, учреждения и фирмы принимают керенки без отказа. Авторитетные финансовые круги Дальнего Востока ожидают общего повышения курса рубля.

ОМСК, 26 апреля (РТА) Большевикские радио подтверждая известие об эвакуации Вильно, сообщают, что красная часть заняла позиции в 25 верстах восточнее Вильно. Уральские казаки не дух упорнее наступление в тылу большевиков. Красные отошли на 25 верст южнее Уральска. В Самарь произведена обучение стрельбы женщин коммунистов.

ХАРБИН. Депутат социалет амере фердер заявил на Колесном нашо дальном собрании, что Германия скоро опубликует ряд документов, связанных с эпохой пред войной и моментов об-явления войны. Слухи о гаятих Аусбургга правительственным войнами подтверждаются.

ПАРИЖ, 22 апреля (Р. д.о. Французское сообщение, что 28 апреля перемещ делегатов жрут в Версаль. Вручение мирного договора состоится на следующий день 29 апреля во дворце Трийон.

ОМСК, 15 апреля (РТА) В Правительством Восточной за № 120 опубликованы утвержденные Верховным Правительством постановления совета министров 4) От 11 апреля об утверждении временных правил для в-езда в Россию русских подданных из-за границы. 2) 21 апреля. О мбрах к развитию свелло-сах-рой промышленности в Азиатской России.

ОМСК, 24 апреля (РТА). Министерство народного просвещения перебрало 26 апреля на Томска в Омск, где будет жить постоянно мксотпробавце. Все корреспонденции министерство просит направлять в Омск.

ПЕКИН, 19 марта (Рейтер). Представитель Китая в техническом комитете международного совета контроля сибирских дорог Чжаньши сообщил правительству, что между созванная конференция во Владивостоке единогласно согласилась, чтобы восточно-китайская дорога охранялась китайской полицией и солдатами.

ПАРИЖ, 22 апреля (Радио). Газета «Овен», публикует доклад одного очевидца, который посетил наиболее промышленный район Германии. Приводит мста этого доклада: говорит, что германская промышленность сильно пострадала от войны, блокады и реквизиции. Все это современная ложь. Никогда германская промышленность не обладала такой способностью производительности как в настоящее время. Реквизиция обрушилась на дверцы ручки, на вагонные комнаты, но не промышленность, на которую каждый немец смотрит как на кумир будущего. Блоада не только не уничтожила германскую промышленность, но была для нее замечательным двигателем.

ПАРИЖ, 24 апреля (Радио). Из Омска сообщают, что красной армии парит деморализация, большевики вынуждены были отправить в тыл три дивизии, отказавшихся идти в бой. Мико рассчитывает, что весной войско русского правительства окончательно займут районы р-вки Волги.

ПАРИЖ, 24 апреля (Радио). Во Владивосток сообщают, что доктор Кеслер, американского красного креста, находящийся на перском фронте телеграфирует: «имею много численными доказательствами дикой жестокости большевиков и жестокости, которая пришлось ему вынести от большевиков. Убийства, безнаказанные кражи, были беззастенчивы. Но мэр приближения сиб. армии население остоно помогает. В ельсках сиротах дисциплина и превосходный дух. Правительство Адмирала Колчака укрепились».

ЛОН, 22 апреля (Радио). Германия решила послать в Версаль мксот полномочных делегатов, мксот усиленно моченных, которым поручено просить текст договора, который будет обсуждаться в Берлине и быть может в Веймарь. Газеты единодушно заявляют, что союзники не согласятся с этим. Если это будет необходимо, они застанут не приехать подписать договор другим способом.

ЛОН, 22 апреля (Ради.) Германское правительство ответило, что оно пошлет в Версаль делегатов, слабощенных необходимыми полномочиями и этими делегатами будут гр-ф. Брокдорф, Рандуа министр иностранных дел, доктор Лансберг, министр юстиции, доктор Мельхор профессор. Общее число германских делегатов будет около 8575 человек. Делегация сможет прибыть 28 апреля.

УФА, САМАРА 19 апреля (РТА). Отсутствия красные сильно испорили линию Уфа—Самара. Места и водоканчки взорваны. Служащие специальности уведены, станции приоткрыты обурдувать почти заново. Большой недостаток в телеграфных и телефонных аппаратах.

УФА 19 апреля. Сообщение из уездов Уфимской губернии рисует мрачную картину большевистского прихода. Выход был обложен на 500 тысяч рублей, контрибуция удалось только выскать на 14 тысяч рублей, красные должны были быжать. В Барском уезде контрибуция выскано на триста шестьдесят тысяч, насилие, грабежи и реквизиции скота и имущества производят все время.

ХАРБИН, 24 апреля (РТА) Яена 9 тридцать, доллар шестидесять рублей.

ВЛАДИВОСТОК, 18 апреля (РТА). Джанп Адвергайсер сообщает, что 14 японская дивизия, мобилизована для Сибири выступила и на разлетелся во Владивосток.

ХАБАРОВСК, 21 апреля. (РТА) Пройли новый командующий союзными войсками в Хабаровск генерал Курата, начальная 14 японской дивизии.

ВЛАДИВОСТОК, 17 апреля (РТА) По сведениям японских газет в Сибирь отправляется девятый п-хот японской полки для охраны железнодорожных дорог.

ХАБАРОВСК, 19 апреля. (РТА) Большевикская шайка, действовавшая в Амурской области ликвидирована. Пассажирское движение на линии Амурской дороги возстановлено.

КРАСНОЯРСК, 19 апреля (РТА) Правительственным войсками дик видировано движение большевиков в Ачинском уезде, и водворен полный порядок.

ТОКЮ, 17 апреля. (РТА) По сообщению из Вьны, Сербия образует ко союзникам с просьбой, чтобы объявляя ей войну венгерским советским правительством.

ВЛАДИВОСТОК, 18 апреля (РТА) «Осаки» сообщают, что воисна союзников высадилась в Кавстанца и направляется в Венгрия.

ХАРБИН, 21 апреля. (РТА) Рейтер сообщает, что в овет венгерского союзного правительства, признающего свергать правительство Чехии, Румынии и Сербии, чешский министр национальной обороны Клофаз заявил, что войска Во теми единодушно подыают всякую помощь большевикам.

ПАРИЖ, 18 апреля. Из Праги сообщают о желании чешских социалетов войти в т-скую связь с социалетами союзных стран и так же с т-ми русскими социалетами, которые не оскверняли принципы демократии. Чешские социалеты выносят постановление об энергичной борьбе против коммунистов большевиков, которые только дискредитируют истинный социализм.

ПАРИЖ, 18 апреля (РТА) Организовался комитет защиты прав евреев пред мирной конференцией.

ХАРБИН, 21 апреля. (РТА) Рейтер сообщает, что предложение американских делегатов на мирной конференции, уравнивать силы Америки, Британского флота, провозвело в Англии неблагоприятное впечатление.

ПАРИЖ, 18 апреля (Радио) Французский министр Люшор заявил депутатам парламента, что обща сумма, которую Германия должна будет уплатить союзникам, может достигать тридцати миллионов франков.

ХАУЕН, 23 апреля (Радио). По приказу президента германской республики, вся территория Брауншвейга объявлена на осадном положении. Введены военные суды. В окрестностях Брауншвейга стоит 10 тысяч правительственных войск.

ЛОН, 24 апреля (Радио). Газета «Тан» опубликовала декларацию президента Соед. Штатов по поводу Азиатники. Вильсон объясняет, почему он не может согласиться с предложениями Фуме Италия. Он говорит, что мир, который будет заключен с Германией, будет базироваться на принципах права справедливости. Эти же принципы должны быть применены в отношении территорий, которые принадлежали прежде Австро венгерской империи. Если принять во внимание эти принципы, то Фуме должен служить выходом в море для ввоза и вывоза не только для Италии, но для территории, распод-жезних к северу, югу и западу от этого порта.

В результате декларации Вильсона, председатель итальянского совета министров Орландо послал письмо Клемансу и Ллойд Джорджу, сообщая им, что итальянская делегация р-внина покинуть Париж. Пресса единодушно считает от-езд Орландо разрывом и находит его преждевременным. Председатель итальянского совета министров счел необходимым ознакомиться с общественным мнением своей страны. Большинство газет выражает уверенность, что соглашение может быть достигнуто и что Ллойд Джордж и Клемансо найдут почву для улажения конфликта.

ЛОН, 24 апреля (Радио) В Гелу прибыла японская эскадра.

ПЕРМЬ, 24 апреля (Радио). Из Науена сообщают, что на первом заседании комиссии о эвакуации мира говорил министр Эрцберг и указал, что германская политика опирается на 14 пунктов Вильсона. Германия готова заключить мир, основ которого дала нация уравнивающая права всех малых национальностей. Оратор р-вако порицает германских политиков, которые требуют присоединиться к требованиям победителей.

ХАУЕН, 26 апреля (Радио). Из Варшавы сообщают, что американское военное министерство выработало проект всеобщей воинской повинности. По проекту военнообязанными являются все мужчины 19 летнего возраста на время действительной службы 9 месяцев.

ХАУЕН, 24 апреля. Поезд с красными войсками идущий из Мюльхе на был задержан солдатами германского правительства. Возв-т Петрегуева правительственными войсками вят в пл-н военных министров красной армии.

ХАУЕН, 24 апреля (Радио). Положение Австро венгрии весьма запутано. Часть извостий говорит о близком падении советской власти. Румынская войска движется в глубь страны.

ЛОН, 15 апреля (Радио). Мирный договор должен быть подписан сначала Германией. Если она не откажется подписать, оккупационная армия проникнет еще глубже в ее территорию, Британский флот займет ее главные форты.

ЛОН, 21 апреля (Радио). Правительство согласно предупреждает германское правительство, что германские полномочные делегаты должны бы-е при отправлении в Версаль снабженены всей полнотой власти для обсуждения и некоторых условий и подписания договора.

ТОВОЛЬСК, 21 апреля (РТА). В от-езд на воззване генерала Гайда по почину городской думы образована комиссия в составе представителей правительственных, обществен-

ных, кооперативных и торгово-промышленных организаций для оказания постоянной помощи сибирской армии. Предполагается привлечь и добровольным еженеждечным взносам население губернии.

Оперативная сводка Шаварыя в 23 апреля.

70 90% верст а западе г. Бугуды мы наши части заняли станцию Шадлинково и д. Сельские. В районе Самарской ж. д. нами взята дер. Аверкино, что 35 вер. западнее г. Бугудуласта и южнее д. Ега. На ст. Телкай захвачены орудия и другие трофеи. На р-вке Салмаш заняты ряд пунктов, что 140 вер западнее гор. Стерлитамака и ряд пунктов в 20 30 г. с северо-востоку г. Оренбург захвачены плынные обозы, походные кухни, патроны и прочее.

Оперативная сводка.

С фронта сообщают, что наступление распутии и разлив р-кк времени вынуждают приостановить активные военные действия. На всех других фронтах красные терпят неудачи и отступают на Мариенбургском, Митавском, Видемском и других направлениях. Вильна, Барановичи и Лада взяты польскими войсками, захвачены большие трофеи, несенное имущество и жалованье-дежурные составы. Красные в лах-к-те Бугуды, под идущ-е в 24 вер. восточнее Лиды и 30 вер. восточнее Вильно. Польские войска наступают на Минск. Большевики сообщают о своем отступлении на 45 вер. южнее города Уральска, а также на Дюковом фронте. По сведениям главного штаба по всей Сибири мобилизация проходит с большим подъемом, за последнее время достигнуты крупные результаты в области обуздрования и снаряжения новых добровольческих частей, при венгеричком содействии союзников.

Большевиками убит в тюрьме Эрцгерго, бывший премьер, Вакерле и мнн. торговля Ш-орз. Чешские социалет-е объявили большевикам вратами чешского государства. Итальянские социалет-е отбыли организацию всеобщей забастовки первого мая, из-за несочувствия иде-е забастовок рабочих масс. В Париже ожидается прибытие на мир. конференцию германских делегатов.

Оперативная сводка штаб. д-рск. г. в 25 апреля.

На Симбирском направлении наши части успешно т-бят красных и заняли ряд пунктов, восточнее станции Шенгилы, на остальных направлениях отскокновения разведывательных частей.

## ПОСЛЕДНЯЯ ПОЧТА.

(Из газет).

## Действия правительства.

Восстановление административной системы.

Министерством внутренних дел разработаны и представлены на утверждение совета министров законопроект об административной системе.

В обязанности военной администрации внутренних дел необходимо введение института административной системы, мотивируя тем, что заключающаяся обязательство государственного строительства повелить только требует безусловной изоляции опасных для государства лиц.

По мнению министерства, места заключения являются крайне недостаточными и неэффективным способом изоляции таких лиц как, в особенности, в прифронтовой полосе и

В единении сила!
ОБЩЕСТВО ПОТРЕБИТЕЛЕЙ
«Бийский Кооператив».

Выборы Уполномоченных.
Граждане, члены О-ва!
Если вы желаете участия в выборах Уполномоченных...

Помните, граждане член О-ва и граждане Крайны, что Кооператив Ваш друг и помощник...

на освобожденной от большевиков территории большое скопление в местах заключения враждебно настроенных государству лиц...

Революция в Европѣ.
Венгрия о планах союзников.

Радько из Вѣны сообщает, что в дальнейшие планы с венжков по оккупации Венгрии входит намерение...

Владеюль рѣшеной царской конференціи об оккупации всей страны, венгерское правительство...

Согласно получен. Вудап. корреспонденціи вѣдомки галет телеграммы, что русские послы, прибывшия в Будапешт...

Время административной ссылки определено сроком от одного года до пяти лѣт.

Россія и союзники.
От Французской военной миссии.

Часто приходится слышать от иностранных солдат о их желаніи возможно скорѣе вернуться на родину...

В данный момент в Сибиря на ходится от 350.000 до 400.000 человек, которых слѣдовало бы перевезти в Европу...

«Тоннаж, необходимый для такой перевозки, был бы чрезвычайно велик. Рассчитывая на один пароход...

«Единственный способ добраться до Европы—это пройти сухим путем. Этот способ, короче и легчайший путь...

«Вот почему слѣдует относиться с осторожностью к эвакуаціи бѣженцев и даже инвандов. Их слѣдует отправлять во Владивосток...

Объявления
Аукцион

состоится на днях в магазинѣ служебныхъ вещей «Взаимная Польза» (стар. базар, гор.дек. корпус 7). 329

Продаются машина для жестиныхъ работ, мши вальцовка, штепши. Озерная ул., д. № 21. 328

Два уроки на пишущихъ машинкахъ. Угол Стѣной и Телеграфнаго пер. № 25/28; тел. № 230. 330

Продаются самовар 40 ст., швейная ручная машина, бѣлье мужск. и платки. Казачья 61 второй этаж. 325

Нужна дѣвушка умѣющая шить на домъ помѣщично. Спросить в лавкѣ Лахачева. 332

Сахарной тѣтквы съмяна и розовыя другіе получены в комиссіонномъ бюро «Прогрессъ» на Ст. базарѣ. 314

Продаются: олово, поленья, гардеробъ, руб. комода, кровать, кушетка, вертелъ, ковер, и пр. 2-я Дворянская ул., № 11, 1-й этаж. 337

Продаю товарныя станки для токарнаго деланія мелкихъ и крупныхъ вещей разныхъ бытовыхъ предметовъ станки жезлѣной дороги. Юртыя. 338

Спѣшно продается домъ на олов 12-7 сиротск. больницы № 47 Меланхи. 339

Продается 1000 луденъ вѣдла жезлѣными. Татарская уллица домъ 29. 333

За отъездомъ продается жезлѣная кровать съ матрацомъ, одѣяла, подушки, пальто, бѣлье, ко слюны лѣтній и зимній и др. В дѣль от 4-6 вечера. Никольская ул. № 8. 344

Продаются на сломъ сивѣно 2 амбара новыя круглаго дѣла крытые жезлѣномъ. О дѣль сиротск. Иркутская ул. № 80 д. бывш. Вахтина у Селезневъ. 340

Требуется праслуга въ небольшомъ семействѣ на хорошее жалованье. Спросить угол Подгорной ул. и Владимірскаго пер. домъ Киселевой в. Бываловъ. 339

Нужна кухарка или горничная на телефонную станцію. Тургеневск. ул. д. № 22. 341

Продаются еливыя вѣтвицы Владимірскаго пер. д. Маврова около пристани спросить Казюкова. 342

Покупаю всевозможныя старыя и испорченныя машины, хозяйственныя машины, инструменты и аппараты. Почташу, до востребованія К. С. Мильвилл. 197

Утерян бумажникъ и удостоеніе от 1-го декабря 1918 г., на увольненіе отъ службы изъ воинской части, на имя Михаила Николаевича Кривошугина, прошу считать действительными. 311

Продаются овесъ американскій для сѣмян. Троицкая ул. № 18. 321

ОТ РЕДАКЦИИ.
С 4 апрѣля с. г. редакція газеты «Алтайскій Край» переведена в помещеніе «Бийскаго Кооператива», Большая ул., собств. домъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.
СПѢШНО НУЖНЫ: экипажъ 2-хъ мѣстныхъ на рессорахъ с откиднымъ верхомъ, годный для парной упряжки и коляска небольшая (бричка) на рессорахъ или на твердомъ холу.
С предложеніями обращаться в управленіе военнаго района (Троицкая пл. д. Ассасова) къ чиновнику НОВОСЕЛОВУ, ежедневно, от 9 до 10 часовъ дня, кромѣ праздниковъ. 316

Бийская Уездная Земская Управа
ПОКУПАЕТЪ КНИГИ
по беллетристичѣ, Сельскому хозяйству, Медицинѣ, Педагогичѣ, Исторіи, Географіи, Естествознанію, Библиотечковѣденію, Соціологіи, Энциклопедіи и другимъ отраслямъ знанія. С предложеніемъ обращаться г. Бийскъ БИБЛИОТЕКА Земской Управы (бывшій магазинъ бр. Невоструевыхъ верхъ) 332

Къ сѣдѣтнню уважаемыхъ покупателей!
В ЛАВКѢ
И. И. Байкова
получены в большомъ выборѣ бѣльчальные уб. ры и шаферскіе цѣты, кромѣ этого получены сѣ. товары: шитье по бѣтису, кружева плетеныя, прошивы, велюны, батистовыя кокетки, чулки бѣлые, черныя и цѣтныя фелды, ковсѣе, ленты, перчаткы лѣтніе, мужскіе воротнички, мажеты, галстуки, запанки, одеколоны, глицеринъ, вазелинъ, березовый кремъ, зубной порошокъ «ОДОЛЬ», порошокъ для бритья, зубная пастка, резинъ для швейк, кошельки, бумажники, мыльницы, пудра рѣзн. сорта, мыла туалетныя огромнаго вѣлы выборъ американскіе, англійскіе, японскіе и московскіе: «Остроуми»-ва, «Бронера», «Ралле»; вичѣе и декоративное «Игла», сода для бѣлыя, вино-каменна кислота, камфара, ватотеръ, синій купоросъ, графитъ, курительная бумага, химическіе и простые карандаши и много другихъ товаровъ. 324 БАЙКОВ.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КНИЖНЫЙ СКЛАД
Т-ва «ПРОСВѢЩЕНІЕ»
— уллица Льва Толстого, д. м. ОСИДОВА. —

Получены и поступили в продажу.
1) Развѣтъ № 3-4, ожемовѣтныя литературно-худож. и популяризаціонныя журналы едѣль. Культур.-просвѣт. Союза Алт. Край, Барнаулъ, цѣна 7 р. 50 к.
2) И. Стрѣшневъ, Заграничу, му тѣмѣстивѣ сибирскаго сельскаго ожеженія. Издаше Барнаулскаго О-ва Эсперантостов.
3) Е. Е. Колосовъ, Дальній Востокъ и Наше будущее. Публикаціонныя олощии и допоздѣльскія кн. Изд. Т-ва «Сибирскіе Оловы». Барнаулъ, цѣна 2 р. 50 к.
4) П. П. Бергманъ, О заимствованіи вѣдѣль въ сѣдѣтнныя цѣль, цѣна 1 р. 60 к.
5) Лучинка. Сборникъ для дѣтѣй. Издаше Забайкальскаго Областнаго Комитета по народному образованію. цѣна 1 р. 50 к.
6) А. Н. Островскій, Бѣдность не порокъ. Комедія в 3 д. Издаше Бийск. ожевой губ. Союзу кооперативовъ цѣна 1 р. 50 к.
7) А. Клепиковъ, В «Нивннхъ» Сцены из деревенскій жизни в 4 дѣйств. Изд. Бийск. губ. кооперативовъ цѣна 1 р. 40 к.
8) К. Крауцъ. Ивашинѣ счасствѣ. Оловока-цѣна в 5 картинъ. Издаше Бийскаго кооперативовъ. Изд. Т-ва «Просвѣщеніе» цѣна 2 руб.
9) П. Масловъ, Непорочка и Нѣ родное хозяйство. Изд. Востр. с. Центр. Союзу Попр. Об-в. Оловъ цѣна 1 р. 30 к.
10) С. П. Бандаровъ, Частная жизнь. Оловока-цѣна в 5 картинъ. Востр. с. Центр. Союзу Попр. Об-в. Оловъ цѣна 1 р. 50 к.
11) М. Л. Хенсонъ, Что должно знать и дѣлать членъ Попр. Об-в. Изд. Востр. с. Союзу попр. об-в. цѣна 40 к.
12) В. М. Бѣдѣнъ Бѣдушки Ивнн. Первоначальныя очерки ко кооперации. Изд. издат. Народной Мысли, Миряскъ цѣна 30 к.
13) А. А. Хребтовъ. Памятннни природы на островахъ Звѣля, Абро и Руно 1916 г. Цѣна 80 к.
14) Еврейская Жизнь ежемѣл. общ. пожит. и лѣт. журналъ № 5, 9 Иркутскъ цѣна 2 р. 50 к.